

財富與安全感

(箴言十 15-16)

¹⁵ 有錢人的財物是他堅固的城；貧寒人的貧乏使他敗壞。

¹⁶ 義人的報酬帶來生命；惡人的所得用來犯罪。

(一) 楔子

1. 我們讀聖經的時候，往往遇到一個難題：就是新約與舊約的看法似乎有出入。我們就以財富為例，舊約聖經給我們的信息與觀念，就是一個人財富加增是神祝福的一個癥兆，一個一窮二白，是神的詛咒。約伯記的最後一章，也記載約伯最後還是蒙神祝福，財富大為加增。然而，新約聖經似乎給我們另一個信息，耶穌說：貧窮的人有福了，又說：「有錢人進天國是難的」；究竟基督教是怎樣看財富呢？「成功神學」(你有財富是神的祝福，你一窮二白，是神的詛咒)是對的嗎？
2. 箴言書第十章一直是比較義人和惡人，先是比較他們對財富的看法，然後是比較他們在語言上的不同。到了 v.15-16，作者又再重回「財富」這個課題，也使我們可以近距離再比較一下義人和惡人在這方面之不同。

(二) 富戶的財物，是他的堅城(v.15a)

1. 當我們細看所羅門論到財富的時候，我們發現他有二種不同的勸戒：
 - ★ 首先，他勸諭少年人要珍惜財富。
 - 12:27 「殷勤的人，卻得寶貴的財物。」
 - 13:7 「假作富足的，卻一無所有。」
 - 19:14 「房屋、錢財、是祖宗遺留的。」
 - ★ 但另一方面，他又叫那些少年人不要仗賴金錢，因為它們都像肥皂泡轉眼間歸於無有。
2. 這是矛盾的嗎？不一定，事實上兩種說法都有其道理，而 v.15 正好說明了財富這兩方面的特色。「富戶」(asir)是指有錢財的，他以為他的錢財是他的保障，就猶如堅城一樣，我們要明白，所羅門王並不是說，有了錢就有了保障；非也，他論及有錢人的時候，是從消極方面去論說，正如十八:11 說：「富足人的財物，是他的堅城，在他心想，猶如高牆。」意思是說，那些有錢人以有錢是他的堅城，是他的高牆，這只是他的幻想，其實不然，「若不是耶和華建造房屋，建造的人便是枉然，若不是耶和華看守城池，看守的人便枉然做醒。」這是一個對有錢人的警告，而非稱許！

(三) 窮人的貧乏，是他的敗壞？(v.15b)

1. 同樣的，這一節聖經也是一個警告，所羅門警告那些有錢人，不要仗賴金錢，以為是堅城，同樣的，他也警告那是貧窮人。「敗壞」一字，希伯來文 mehittat 與 v.14b 的一字相同，英文譯作 ruin，其實



是指恐懼、擔心、憂慮；正如耶穌說，不要為吃什麼，穿什麼憂慮，因為憂慮不能叫我們的壽歲增加一刻，因為沒有錢，心有憂慮，甚至作出不道德的行為來賺取，最終還是滅亡。

(四) 義人的勤勞致生(v.16a)

1. 沒錯，錢非萬能，但沒有錢卻萬萬不能。然而，我們不是為求賺取金錢不擇手段，相反的，我們要勤勞工作，賺取金錢來養生，這才是義人所為。
2. 今日的社會，很多人希望不勞而獲，又怕辛勤工作，又先洗未來錢，富與不富不在乎所賺多少，而在乎你花多少。辛勤工作更包括勤與儉，而非亂花金錢。

(五) 惡人進項致死(v.16b)

1. 進項一字，是指惡人所賺取得到的，但他們不是勤勞工作所得的報酬，而是透過不道德的手段賺取得來的，他們的結局就是「死亡」。
2. 我們要留意作者所描繪的對比，義人勤勞工作，行在神的心意中，所得的結局是永生，而惡人呢？他們用不道德手段賺取不義的錢財，其結局是永遠的死亡和沉淪，因為神是一個賞善罰惡的神。

(六) 默想

1. 我們是否如那些富人一樣，以為有了財富便能安枕無憂，我們的安全感是建基在什麼地方？
2. 我們又是否如那些窮人一樣，整天為金錢掛慮，不安，甚至，作出不道德的事？
3. 當你思想義人和惡人的結局，你會選擇走一條什麼路？